

如何规避套路化答题

如果说笔试是千军万马过独木桥，那么面试则是优中选优。很多考生认为面试比较简单，其实面试的难度比笔试难度大，面试才是能否成功上岸的关键。提起面试，大家可能会想到各式套路、模板，甚至会存在答题内容如出一辙的情况。如何避免掉进套路化答题的陷阱，凸显个人色彩，提高面试分数，今天我们就一起来聊一聊。

一、语言丰富不寡淡

中国汉字，博大精深，能够表达同一意思的词语，举不胜数。考生在答题时，想跟其他考生有所不同，关键在于用词的丰富与变化。

如针对“大学生频繁跳槽”这一社会现象谈看法，一般考生在作答时会直接说：“大学生频繁跳槽，是不对的，我个人并不支持”，这样的回答未免过于简单粗暴。其实，我们还可以有更好的表达，如：“大学生跳槽是求职的选择，是其本身的自由。但是如果频繁跳槽，可能就会存在盲目性，对大学生本身以及企业而言，都不是最佳的选择。我也是一名刚毕业的大学生，我可能更倾向慎重择业，一旦做出选择，就为此努力奋斗。”后者的表达即表达了对大学生跳槽的理解，又具体指出了频繁跳槽的问题和危害，还能结合自身实际，让人感觉言之有情、言之有理、言之有物。

再如80后女孩付华这一榜样人物，大多数考生在作答时都会说：“付华很好、真棒，我支持她的做法”，这样的回答未免过于理性空洞。其实，我们也可以做到言之有情、言之有理、言之有物，比如：“听到付华的事迹，我无比

感动；看到付华在如此境遇下，仍能自强不息、努力好学，成功考上大学，让我自愧不如；她是我们的榜样，是我们的标杆，给大家带来了正能量，值得我们学习。”

通过以上两种语言的对比，我们不难发现，同样是表达对某一现象或人物的看法，核心意思也是相同的，但因为语言表述的丰富度不同，其带来的听觉感受也是不同的。而这里面最大的不同就是能否做到言之有情、言之有理、言之有物。言之有情，即能够真实地融入自己的感情，让语言表达有温度，如上述问题中对大学生跳槽的理解和对付华事迹的感动反应。言之有理，即能够适当说明自己支持或反对的理由，而不是简单粗暴的评价好坏和对错，如上述问题中不支持大学生频繁跳槽时能说明是存在盲目性的，认可付华的作为时能指出她自强不息、努力学习的优秀品质。言之有物，即回答的内容有知识或贴近实际不空洞，如上述问题中谈到大学生频繁跳槽能联系自己要慎重择业，看到付华的事迹时能够见贤思齐、想她学习。所以丰富个人语言，增加知识储备，拓展语言素材库，也是面试成功的关键。

二、思维发散不僵化

面试题目本没有标准答案，能够契合岗位需求，紧密联系题干，符合主流价值观念，逻辑严谨，均是高分典范。但当下很多考生，思维模式固化，视野狭窄，难免内容枯燥、乏味，难以取得高分。

如“以苹果为话题，展开联想”一题，部分考生则会联想到“水果、苹果手机”。如果思维发散，联想到的内容则会比较丰富，如从经济领域来讲，一些山区苹果香甜可口，可以打造成为当地地理标志产品，形成品牌效应，提高

知名度，扩大销路；从科技创新领域来说，乔布斯创立苹果品牌，以手机为代表的智能电子产品普惠群众，让大家感受科技带来的便利；文化领域，一曲“小苹果”红遍大江南北，成为广场舞大妈热衷舞曲，草根音乐人的崛起给我们带来很多正能量；生态领域，苹果树容易栽种，适合长在山区，不仅预防水土流失，还可创造经济利益，为乡村振兴、美丽乡村建设等影响深远。

划重点，同一词汇，打开视角、多角度看问题，是突破思维固化的关键。

敲黑板，想要面试取胜，考生则要在面试中规避外在形式做作、语言寡淡、审题马虎、结构刻板、思维僵化的问题。自信从容、仔细认真、储备丰富、发散思维，定会展现不一样的自我，博得考官的青睐。



关注中公网校微博
热点话题讨论，奖品抽送

+ 加关注



关注中公网校微信
eduoffcncom
考试信息不错过